

新华通讯社重点报刊
中国证监会指定披露上市公司信息报纸
中国保监会指定披露保险信息报纸
中国银监会指定披露信托信息报纸

上证第一演播室
特别节目



调查在即，土地调控
暂难改变楼市格局

详见 C10

小户型轨道房
卓悦居



嘉里不夜城二
期被指涨价过快

详见 C11

上海环线区域楼市
一周行情



上海商品住宅供求比
出现“逆转”迹象

详见 C12

本报互动网站·中国证券网
www.cnstock.com
星期五 Friday 2007.6.29
主编:柯鹏
责任编辑:柯鹏 李和裕 美编:蒋玉磊

2007楼市半程预测报告

高处不胜寒，楼市向何方？

房价：上涨共识下的回落契机

◎本报记者 于兵兵

不知什么时候起，预测房价好像变成了“多此一举”的事情。曾经激烈的多空之辩渐渐悄无声息，生活中大量所谓“空军”已经开始四处看房，准备“落地”入市。房价还将上涨也几乎成了“全民共识”，而这种共识背后不乏中低收入家庭面对“调控变空调”的无奈。但是，依了“物极必反”这句话，开发商在高呼“形势一片大好”之时，也在担心下半年更严厉的宏观调控政策的到来。

今年初，建设部住宅与房地产业司司长沈建忠称“房价回落基础还不稳固”，并称2007年将是调控政策落实年，要解决执行率的问题，注重长效机制的建设，从制度机制上保证健康的发展。这一预测从长期上给予业内人士继续看多楼市的信心，却也告诉对房价下降有着过大期望的市场主体，要理性看待已经形成的楼市局面。

时至年中，中国的房价走过了怎样一个向上的抛物线，众所皆知。北京、深圳等地各月房价涨幅多在10%以上，原本出现回调迹象的上海房价

也止跌回升。“受宏观调控影响，楼市在过去几个月出现前所未有的火爆局面。”一家大型房地产开发企业的老总在一次会议上做出上述发言。虽然让人有些啼笑皆非，却也不经意间透露出一个市场秘而不宣的事实。

“每一次税收政策的调整都会带来房价的新一轮上涨，而不是下降。”不少业内人士持这样的看法，“在供给有限、需求旺盛的情况下，卖房人把税费加到房价中是完全合理的方法。而供给问题不解决，房价还会一直涨上去。”

沈建忠把今年的调控方向归纳为“两个增加和抑制加两个体系建设”。两个增加是指增加有效供给、增加商品房，两个抑制就是抑制投资、投机性的需求。但他同时表示，每年新增建设用地将控制在400万亩左右，扣除掉“十一五”期间重大项目等以后，实际用于城市建设的用地只有100万亩，增加供给与土地紧缩的矛盾由此可见。

未来房价究竟会怎么走，从另外一个重要资源的价格——地价上也可看出端倪。日前，上海今年1号公

告土地出让情况揭晓，3个重点地块的摘牌价都不同幅度地高出了起始价，其中9、10号地块加价幅度都超过了100%，如此大的加价幅度在历次公告中并不多见。“地价的不断上涨，不仅是土地不断增值的表现，同时也是房地产市场持续良性发展的预示。”有研究机构称。

以浙江绿城高价夺得的新江湾城D1地块为例，楼板价就达12509元/平方米，几乎超出先前新江湾城所出让地块中楼板最高价的一倍，而目前新江湾城周边楼盘的成交均价则在13500元/平方米左右，与D1地块的楼板价相差不到1000元/平方米。这种“面粉比面包贵”情况结局如何，市场一目了然。它必将带来周边楼盘一次更大幅度的提价。

当然，这种局面也许并不能持续多久。“我们已经开始担忧了。国家不会坐视房价这样涨上去。”上海一位房地产经纪人称。毕竟强征个税、土地增值税，甚至物业税的说法已经不绝于耳，杀手锏一旦祭出，2005年那场开发商眼中的“楼市黑夜”并不是没有重演的可能。

结构：会改变，但不会完全逆转

◎本报记者 于兵兵

“楼市结构调整效果将在半年后显现。”上海易居房地产研究院上海机构副总经理于丹称。作为一直看多上海楼市的一位专家，她对房价能否下降坚持保留的态度，但也坦言小户型、中低价房的大幅度增加供给还是会起到一定的降温作用。

而对于中小户型究竟能入市多少，对供求关系是否带来本质的变化，专家却说法不一。悲观者认为，目前一些城市的小户型和低价格房源的占比在新商品房供应中的比重仍不足30%，“倒挂现象”依旧，所以这一局面的改变并非朝夕间可以完成。

根据中央的政策，包括经济适用房在内的中低价房土地供给应占新住宅用地的70%以上，90平方米以下的小户型占每个城市的新建商品房供应的70%以上。所谓倒挂是指“70-90”比例变成了“30-90”。以上海官方



调控：会加强，但不会完全逆转

◎本报记者 海潮

“网上房地产”的统计为例，5月份上海一手房成交情况是，100平方米以下的“小户型”成交面积仅占比25.2%。

不过必须承认的是，这一数字正在逐渐调整中，上海中低价房的成交占比提升很明显。5月，上海7000元/平方米的一手房成交面积占比已经达到41.5%，10000元/平方米以下的一手房成交面积占比则达到63.6%。

而另一方面，专家认为，各地在执行政府关于楼市结构调控政策时，均有不同程度的“擦边对抗”，这种对抗可能还会持续较长一段时间。“我们在考查很多楼盘时都发现，按政策要求建成的小户型住房结构并不合理，甚至不像专业的建筑设计师的作品，但仔细观察就会发现，每两套小户型打通后形成的大户型在朝向配比、使用功能分区等方面都非常合理。”五合国际一位建筑专家介绍。

根据中央的政策，包括经济适用房在内的中低价房土地供给应占新住宅用地的70%以上，90平方米以下的小户型占每个城市的新建商品房供应的70%以上。所谓倒挂是指“70-90”比例变成了“30-90”。以上海官方

评弹：楼市评弹

◎柯鹏

楼市躁热，有识之士忧国忧民，努力寻找降温的良方。

这让我想起一个流传很广的小幽默。

一个苏格兰人去伦敦，想顺便探望一位老朋友，但忘了他的住址，于是给妻子发了份电报：“你知道托马斯的住址吗？”

当天，他就收到一份急回电：“知道。”

当我们终于找到最正确的答案时，却发现它是最无用的。

这一周，北京等地的小产权房交易要被叫停。让人感兴趣的是，小产权房交易为何如此热火？最注重“名正方可言顺”的中国老百姓，为何愿意买产权有缺陷的

小产权房？其实，答案很简单，房价便宜，比同区域普通商品房便宜一半以上；再刨根问底下去，为何在这个“洛阳纸贵”的年代，还有这么便宜的房子？答案同样不复杂，除去小产权房不是“根正苗红”的城市户口外，最主要是因为前者省去了开发商拿地的土地出让金和各种税费，房价得以一落千丈。

再一个相关联的新闻是，一个姓蒋的房地产开发商自述亲身经历的楼盘开发“灰色产业链”：四成利润都被职能部门吃了！他说，“一栋楼盘开发下来，建筑和土地成本只占房屋价格的20%，开发商能够拿到的利润占房屋价格40%，还有40%就是被各种灰色开销吞噬了。”

解开小产权房的低价之谜，再看看开发商自曝的家史，房价高企之谜也就有了答案；反向来想，原来，房价原也不是不能降下来的。

只是，知道了又能怎样？

房地产开发、流通环节的税费之高，毋庸置疑；物业税还在跃跃欲试，准备在房地产保有环节再加把力。以致于一向敢鸣敢放的地产强人任志强又坐不住了，最新一期的博文以“天下岂有这种税法”为题，将城镇土地使用税痛批了一通；另一边厢，深圳等地的房价已经在今年5个月内暴涨了50%，购房“VIP”卡盛行于深圳楼市，又循环造成房地产供求紧张，引起争相认购，拉高了房价。

星星还是那个星星，月亮还是那个月亮，楼市还是那个楼市。悲观者言，江湖多庸医，找到病症找不到药方，依旧无用，倒不如“眼不见为净”的好。

但愿，这只是一家之言。

更多精彩，请见 <http://mumuke.blog.sohu.com/>

策划人语

读者是最可爱的人。

上一期的《上海证券报·地产投资》“2007楼市半程总结报告”获得了出人意料的大量反馈，不少读者来函、来电，畅谈自己对于楼市调控的“诸葛妙计”，也催促我们再进行一次下半年楼市前景的预测。

我们确有这个准备。房价的走势会否依旧高位向上，土地供应能否保持充足，调控政策还会有哪些新招，住宅结构能否以小户型为主……这都是房地产业内外，乃至街头巷尾普遍关心的话题，也是媒体应当触及、分析的报道领域。

诚然，预测未来并不是讨巧的事情，特别是在政策和市场角力的中国楼市里，不可测的因素永远存在。这一期的“2007楼市半程预测报告”愿意理性分析、谨慎预测，也愿意一如既往接受所有关心者的诚挚指导。

(柯鹏)



土地：争夺战将愈演愈烈

◎特约记者 海潮

随着开发商对土地的“增持”需求日益凸显，2007年下半年的土地市场依然难以平静。“新江湾城楼板价达12509元/平方米，几乎超出先前新江湾城所出让地块中楼板最高价的一倍，而目前新江湾城周边楼盘的成交均价则在13500元/平方米左右，与D1地块的楼板价相差不到1000元/平方米。这种‘面粉比面包贵’情况结局如何，市场一目了然。它必将带来周边楼盘一次更大幅度的提价。”

业内专家认为，目前土地资源日益稀缺，大型房地产开发企业急需增加土地储备，因此会出现群雄争霸于一二级土地市场的局面。“上市公司或是谋求IPO的房地产开发企业都想增加土地储

备。”业内人士表示。

如在上海，万科去年通过收购拿下浦东三林多幅住宅用地；同样，外来的广富力地产和重庆龙湖地产，也都在竭力买入，富力早些时候公开表示将拿出100亿元在上海为中心的长三角地区拿地，龙湖也急欲闯进全国开发商第一阵营，并在这次的新江湾城土地争夺战中成为唯一与浙江绿城激战到最后一刻的企业；浙江绿城更不用多说，自去年香港上市成功以后，就在杭州、温州、宁波、义乌等地频频拿地，而在上海夺地成功后，是企业对优质土地资源的渴求。

业内专家认为，目前土地资源日益稀缺，大型房地产开发企业急需增加土地储备，因此会出现群雄争霸于一二级土地市场的局面。“上市公司或是谋求IPO的房地产开发企业都想增加土地储

备。”作为制衡楼市过热发展的有力武器，政府也加紧把好土地“闸门”。国务院下发的《关于规范国有土地使用权出让收支管理的通知》中规定，今年开始，土地出让收支将全额纳入地方基金预算管理。土地收入全部缴入地方国库，支出一律通过地方基金预算从土地出让收入中予以安排，实行彻底的“收支两条线”；在地方国库中设立专账，专门核算土地出让收入和支出情况。

可以预见，在政府三令五申之下，土地管理的严格性将在今年得到加强。同时，明年将有更多的住宅用地附加上结构性调控、限制户型的要求，希望土地市场的进一步规范能给未来的商品房市场带来稳定的基础。

政策：“组合拳”以落实为主

◎特约记者 海潮

去年，中央针对非健康增长的房价出台了一系列的调控政策，包括土地、金融、税收以及社会保障体系、产品供应结构等方面的重大调整。一年之后，住房结

构调整的概念被普遍认同，保障性住房的土地供应及开发思路也已经形成，但政策“组合拳”的成效尚未尽如人意。

在陆续出台的政策面前，调控的核心目标并未达到——部分地区的房价还是边调控边飞涨，如北京、广州、深圳等

一些主要城市的房价今年以来一路飙升。有专家表示，如果一线城市房价上涨仍然较快，今年可能将面临更严厉调控。因此，来自政策层面的“利器”，依然被认为是影响今年房价走势的关键。

去年年底，2006年中央经济工作会议在京闭幕，会议明确提出要加强对房地产市场的合理引导和有效调控，抑制房地产投资过快增长和房价过快上涨，2007年则继续贯彻调控的精神，在此表达得异常清晰。可见今年将继续以宏观调控为主旋律，控制房价涨幅，调整住房结构。

业内人士认为，去年国家针对房地产市场各方面的调控政策已出台得基本到位，今年的主要任务是落实既有政策。从政策执行情况来看，去年的各项政策有的放矢，方向正确，但有些重要政策缺少地方实施细则，比如“70-90”的结构性调控政策、二手房转让相关税收政策等等。

另外，不少专家认为，就算供应大幅增加，仍难以打破商品房供不应求的局面。土地资源的有限性，使得完全依靠增加供应来抑制房价并不现实，今年的调控重点或许将会向抑制需求上转变，如继续提高首付和预售条件以及征税等。

(相关调查详见 C10 版)

答案无用



◎柯鹏

楼市躁热，有识之士忧国忧民，努力寻找降温的良方。

这让我想起一个流传很广的小幽默。

一个苏格兰人去伦敦，想顺便探望一位老朋友，但忘了他的住址，于是给妻子发了份电报：“你知道托马斯的住址吗？”

当天，他就收到一份急回电：“知道。”

当我们终于找到最正确的答案时，却发现它是最无用的。

这一周，北京等地的小产权房交易要被叫停。让人感兴趣的是，小产权房交易为何如此热火？最注重“名正方可言顺”的中国老百姓，为何愿意买产权有缺陷的